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ЕТИЧНИЙ АСПЕКТ ДІАЛОЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ МІЖ ВИКЛАДАЧЕМ І 

КУРСАНТАМИ В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 

 

У статті розкривається суть діалогічної взаємодії між викладачем і 
курсантами в навчально-виховному процесі. Виявлення педагогічної етики 
науково-педагогічним складом вищих військових навчальних закладів є однією 
з вимог, що висуваються до формування міжособистісних взаємин між 
викладачем і курсантами. 
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В статье расскрывается сущность диалогического взаимодействия 

между преподавателем и курсантами в учебно-воспитательном процессе. 
Проявление педагогической этики научно-педагогическим составом высших 
военных ученых заведений является одним из требований, которые 
предъявляются к формированию межличностных взаимоотношений между 
преподавателем и курсантами. 
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The article reveals the essence of dialogical interaction between teacher 

and students in the educational process. Detection of pedagogical ethics research 
and teaching staff of higher military educational institutions is one of the 
requirements for qualifying for the formation of interpersonal relationships 
between teacher and students. 
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Постановка проблеми. До останнього часу офіцери-викладачі вищих 

військових навчальних закладів дивилися на педагогіку вищої школи як на 

умовне поняття, що не має практичного сенсу. Серед викладачів вищої 

військової школи, в тому числі і досить кваліфікованих, був поширений 

погляд, що педагогіка вищої школи обмежується знаннями предмету, 

захопленістю педагога своїм предметом і умінням захоплювати ним 

курсантів, науковим кругозором і методичною підготовкою викладачів. 

Процес реформування вищої військової освіти вимагає від офіцера-



викладача глибокого розуміння тих педагогічних проблем, які відбивають 

специфіку військових колективів. Так, актуальною є проблема побудови 

діалогічної взаємодії між викладачем і курсантами, що вимагає підготовки 

науково-педагогічного складу ВВНЗ, зокрема оволодіння педагогічною 

етикою. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вагомий внесок у розробку 

проблеми міжособистісних взаємин, норм спілкування, умов вироблення 

ефективної взаємодії між учителем та учнем було зроблено відомими 

педагогами А. С. Макаренком, В. О. Сухомлинським. Цими вченими було 

показано значення особливостей ціннісних орієнтацій педагога для 

вирішення навчально-виховних завдань, наголошено на необхідності 

гуманного ставлення та поваги до особистості вихованця, виявленні щодо 

нього справедливості, принциповості, толерантності, емпатії. 

Питання педагогічної етики офіцера-викладача, зокрема діалогічної 

взаємодії із курсантами, окреслено лише в загальному вигляді. Немає чітко 

виписаного етичного кодексу поведінки офіцера-викладача, відсутні будь- 

які організації, служби, які б допомагали йому розібратися в конкретних 

ситуаціях [5]. Молодий офіцер-викладач, який ще зовсім недавно сам був 

курсантом, стикаючись із проблемами етичного змісту, часто транслює 

власний досвід їх вирішення, який, на жаль, не завжди заслуговує високої 

оцінки. Офіцери-викладачі зі стажем також неоднозначно реагують на нові 

форми взаємин із курсантами, інколи відкидаючи, а інколи лише частково в 

межах власного особистісного потенціалу допускаючи діалог та нові етичні 

норми в практику. Реформування вищої освіти в контексті Болонського 

процесу призвело до значного розширення сфери взаємодії офіцера-

викладача і курсанта в різних видах діяльності та актуалізувало вимоги 

педагогічної етики до підготовки майбутніх фахівців. 

Метою статті - з’ясування ролі педагогічної етики викладача у 

формуванні міжособистісних взаємин курсантів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Нормативно-змістовим 



регулятором діалогічної взаємодії між офіцером-викладачем та курсантом 

має стати педагогічна етика як цілісно осмислена система поведінки офіцера-

викладача, що ґрунтується на моральних засадах. Педагогічна етика офіцера 

- це наука, що визначає сутність морально-психологічної сторони діяльності 

викладача та проявляється в його різноманітних моральних взаєминах із 

курсантами, колегами, що обумовлюються з одного боку характером 

соціально-економічних умов, з іншого - багатством і глибиною особистості 

самого викладача. Сучасна педагогічна етика офіцера проголошує головний 

принцип взаємодії офіцера та курсанта - це суб’єкт-суб’єктна основа, що 

ґрунтується на діалозі учасників. Діалогічна взаємодія характеризується тим, 

що активно організуюче ставлення виявляється не лише до предмета спільної 

діяльності, а й до самого партнера по спілкуванню. 

Взаємодія, як психологічна та педагогічна категорія, відноситься до 

базових категорій [4]. Умови взаємодії передбачають активність обох сторін, 

хоча можлива різна міра її прояву. Взаємодія у навчально- виховному 

процесі проявляється у співробітництві як формі спільної, спрямованої на 

досягнення загального результату діяльності та спілкуваннях. Вона може 

реалізовуватися у різних видах та формах: під час лекцій, семінарських 

занять, а також у поза навчальній роботі. Разом з тим, може спостерігатися 

формальне досягнення навчально-виховних цілей у межах педагогічного 

процесу, коли офіцер-викладач та курсанти фактично не взаємодіють між 

собою, обмежуючись мінімально необхідними ресурсами [2]. 

У сучасних умовах значно розширилися можливості зацікавленої, 

професійно орієнтованої взаємодії офіцера-викладача та курсанта, завдяки 

новим формам організації навчальної діяльності - індивідуальній і 

самостійній роботі та використанню таких активних методів навчання, як 

ділові ігри, тренінги, кейс-стаді, дискусії. У будь-якому варіанті кожний 

учасник акту взаємодії має безліч можливостей більшою чи меншою мірою 

реалізувати свою суб’єктну активність, продемонструвати позицію, виявити 

ставлення. Разом з тим, перед офіцером-викладачем постали і нові питання 



етичного характеру, наприклад, у яких випадках варто забезпечувати право 

курсантів на вибір, якою мірою варто відступитися від приписів та законів 

формального спілкування; як на практиці реалізувати принцип 

конфіденційності; яка міра втручання викладача в життя курсанта та 

прийняття ним рішень є допустимою. 

Сьогодні актуалізується думка науковців і практиків щодо вироблення 

культури міжособистісної взаємодії, в основі якої - розуміння, що 

вибудовується на умовах діалогу. Діалогічна взаємодія офіцера- викладача та 

курсанта є багаторівневим процесом, під час якого відбувається одночасне 

засвоєння як мотиваційно-смислової, так і предметно-операційної сторін 

педагогічної діяльності, тобто відбувається як особистісне, так і професійне 

зростання. Взаємна зацікавленість один одним активізує самопізнання обох 

учасників, стимулює процеси самовираження, збагачує новими способами 

саморозвитку [1]. 

Основною внутрішньою умовою діалогічного типу взаємодії 

виступають взаємини між офіцером-викладачем та курсантом, які можна 

кваліфікувати як особистісні. Такий тип взаємин характерний для 

рівноправних партнерів у спілкуванні, що довіряють і позитивно ставляться 

один до одного. При цьому офіцер-викладач приймає курсанта як цікаву 

інформативну особистість, орієнтується на його неповторну 

індивідуальність, створює умови для його саморозвитку, а курсант вбачає у 

офіцері-викладачеві старшого друга, порадника, авторитетну особу. У таких 

умовах між учасниками взаємодії виникає контакт, під час якого курсант стає 

чутливим до впливу офіцера-викладача та переймається до нього почуттям 

прихильності та поваги. Ситуацію такого когнітивно- емоційного рівня 

взаємодії можна розцінити як вершину педагогічної майстерності офіцера-

викладача. 

Така взаємодія не має нічого спільного з маніпулюванням, причиною 

якого є передовсім нездатність офіцера-викладача досягти поставлених 

виховних чи навчальних цілей прийнятними педагогічно етичними 



способами. Сам офіцер-викладач часто не усвідомлює власної 

маніпулятивної поведінки, вважаючи її єдино вірною та ефективною. У 

педагогічній практиці спостерігаються різні прояви такої поведінки, 

наприклад, офіцер-викладач «приручає» курсанта своєю відкритістю, 

довірою, робить його майже товаришем для того, щоб у певний час 

«використати» його. Або інший спосіб впливу, - коли офіцер-викладач 

застосовує то поблажливість, то необґрунтовану вимогливість. 

Можливості організації діалогічної взаємодії досить широкі. 

Насамперед варто обговорити такі найбільш традиційні форми організації 

навчального процесу, як лекції та семінари [3]. Лекція, незважаючи на її 

монологічну сутність, може бути використана для збагачення взаємодії 

офіцера-викладача та курсантів. Обговорення мотивації до вивчення теми, 

звернення до досвіду курсантів, їх проблем, акцентування уваги та тому, що 

вони знають з певної теми і що б хотіли дізнатися нового, надання 

можливостей зворотнього зв’язку - ось неповний перелік прийомів, які 

можна застосувати для активізації зустрічної активності курсантів. У такому 

вигляді лекція не лише оснастить курсанта певною сумою знань, але й дасть 

дещо більше - розширить горизонти самопізнання, самовираження. 

Діалогічність взаємодії передбачає, що офіцер-викладач щиро зацікавлений 

спільною діяльністю і готовий до партнерства. 

На відміну від лекцій, семінари у своїй суті несуть діалогічну форму 

взаємодії. Але це ніяк не означає, що безмежні можливості активної взаємодії 

з курсантами на умовах діалогу та реалізації ідей педагогічної етики завжди 

повноцінно використовуються. Окреслимо окремі сприятливі для цього 

організаційно-педагогічні підходи, такі, як: завчасне подання плану 

семінарського заняття із урахуванням можливостей скористатися 

запропонованим переліком літератури; надання кожному курсанту 

можливості для виступу з обов’язковим урахуванням його на те бажання; 

намагання максимально об’єктивно й обгрунтовано виставити оцінки за 

відповіді. Сьогодні дискутується питання конфіденційності оцінювання 



курсантів. Практикою європейської педагогічної етики є відмова від 

оголошення оцінок перед усією аудиторією з метою запобігання порушення 

прав особистості на конфіденційність. Разом з тим, у всьому світі 

спостерігається й інша картина - висвітлення успішності кожного студента 

через інтернет. Українські студенти, насамперед ті, що добре навчаються, 

налаштовані почути свою оцінку перед усією аудиторією, сприймаючи її як 

засіб самоствердження. Вважаємо, що означене питання заслуговує 

різнопланового обговорення офіцерами-викладачами та курсантами. 

Сучасні підходи до реалізації ідеї діалогічної взаємодії в контексті 

педагогічної етики знаходять найбільш вагоме вираження в інтерактивних 

методах навчання. Зупинимося детальніше на таких, як дискусії та тренінги. 

Дискусія - це публічне обговорення чи вільний вербальний обмін знаннями, 

судженнями, ідеями з приводу якогось спірного питання чи проблеми. У 

період демократичних змін дискусію стали досить широко застосовувати в 

навчанні. Як метод дискусія використовується у різних формах навчання: 

семінарах, тренінгах, під час лекції. Будучи своєрідною технологією, 

дискусія сама включає в себе інші методи та прийоми, такі як «мозковий 

штурм», аналіз ситуацій. Щоб дискусія була ефективною, важливо в її 

організації дотримуватися таких основних етичних норм: забезпечувати 

почерговість у виступах; сприяти реалізації права кожного на власну, 

відмінну від викладача, думку; орієнтувати учасників на чіткість та 

обґрунтованість аргументації; налаштовувати всіх учасників передовсім на 

відкриття істини, а не самопрезентування. Наприклад, при вивченні 

закономірностей розвитку психіки військовослужбовців строкової служби 

можна запропонувати курсантам напередодні визначитися із власною точкою 

зору щодо вирішальних умов розвитку психіки, дібрати аргументи та яскраві 

приклади, спробувати письмово викласти власну позицію. 

Тренінги - це система концептуально, логічно, тематично та 

структурно пов’язаних занять, під час яких широко застосовуються методи 

активного навчання. Перевага цього активного методу навчання в тому, що 



відбувається природнє «входження» його учасників у проблему та 

створюються сприятливі умови для практичного вирішення питання. Для 

прикладу наведемо окремі етичні аспекти педагогічної взаємодії, які можна 

реалізувати у процесі проведення тренінгу з проблеми формування 

міжособистісних взаємин курсантів. По-перше, знайомство з учасниками 

тренінгу, під час якого кожен учасник має можливість розповісти про себе; 

по-друге, обговорення очікувань від тренінгу, спільне вироблення правил 

поводження на заняттях; використання окремих прийомів, що є 

демократичними по своїй суті: «мозковий штурм», правилом якого є 

безоціночне прийняття будь-якої думки учасників, зворотній зв’язок як 

висловлення своєї думки про ставлення до почутого по завершенні окремого 

етапу чи всього заняття, робота в парах, трійках. 

Сучасний стан справ у вищий військовій школі вимагає переходу до 

більш ефективного виховання курсантів у процесі навчальних занять. Це 

передбачає, насамперед, застосування офіцером-викладачем усієї 

різноманітності передових методів навчання у їх численних комбінаціях і 

поєднаннях, які повинні бути адекватними завданням і змістові виховання та 

навчання. При розкритті їх суті виявляється, що їм властиві не одна, а кілька 

істотно важливих ознак, і через те будь-якій з них можна віддати перевагу 

лише в цілком конкретних педагогічних умовах. На даний час немає жодної 

класифікації методів навчання, яка охопила б широкий та різноманітний 

діапазон традиційних та нетрадиційних методів навчання. Неможливо 

зупинятися на використанні тих чи інших методів навчання окремо. Лише 

інтегруючись одні в другі, поєднуючись та взаємодоповнюючись, традиційні 

та нетрадиційні методи навчання у вищих навчальних закладах можуть 

привести до очікуваних результатів. 

Саме такий підхід створює оптимальні умови для поєднання 

репродуктивної і творчої навчальної діяльності, враховує специфіку знань і 

прийомів творчого мислення, допомагає обрати найдоцільніші з них, 

відповідним чином виховує слухачів, розвиває їх пізнавальну мотивацію, 



актуалізує різні види чуттєвого і логічного сприймання навчального 

матеріалу з урахуванням різних типів пам'яті та інших індивідуально- 

психологічних особливостей. 

Висновки. Таким чином, проведений аналіз психолого-педагогічної 

літератури на предмет діалогічної взаємодії офіцера-викладача з курсантами 

з позицій педагогічної етики дає підстави для висновку щодо актуальності 

проблеми та недостатньої її розробленості, особливо в контексті 

реформування вищої освіти. Діалогічна взаємодія відноситься до категорії 

суб’єкт-суб’єктних і несе в собі безмежні можливості для розвитку і 

саморозвитку курсантів та професійного зростання офіцера- викладача. 

Педагогічна етика офіцера-викладача в таких умовах має ґрунтуватися на 

принципах поваги, довіри до курсанта, створення умов для його розвитку та 

саморозвитку. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Змінюються 

соціально-економічні умови, зазнають уточнення ціннісні пріоритети, що 

веде за собою і зміни в правилах та способах взаємодії між тими, хто навчає, 

і тими, хто навчається. Офіцер-викладач має бути готовим до їхнього 

критичного аналізу та рефлексії. Разом з тим, варто пам’ятати, що основним 

орієнтиром у виробленні правил такої взаємодії має стати духовна суть та 

моральні цінності особистості. 
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